
Az utóbbi huszonnégy órában sem folynak. Az angolok megkísérelték, jelentések szerint is meghiúsult az sziriai Tripolisz és Beirat olajberen-
1 katonai, sem a politikai helyzetben hogy páncélos erőkkel oldaltámadást angolok támadó kísérlete Rommel el- dezései ellen és nagy tüzeket vala-
nem állott be lényeges változás. Az intézzenek és megzavarják Rommel len. Az angolok 150 kilométernyire mint rombolásokat okoztak,
arcvonalakon —a tunéziai front ki- hadműveleteit, a támadás azonban kerülték meg Rommelt azzal a céllal,
vételével, ahol csak légiharcok foly- az ellenség veszteségei mellett meg- hogy bekerítsék, Rommel azonban B&l*linb&n 
nak — változatlan hevességgel tóm- hiúsult. Tuniszban csak feldéri tő te- újból ügyesen kisiklott az ellenség ......
bol a csata. Keleten sikeres német vékenység folyik. A német—olasz lé kezéből és folytatja eltávolodását az na^ 12Y®€'mme 1S® a *
ámadások és hiábavaló szovjet tő- gierők eredményesen folytatták tá- ellenségtől. ° a, ° 2 so.roza ,°.s .a™, a
ncgtámadások folynak, Líbiában pe- madásaikat az ellenség algériai tá- Az Interinf. összefoglaló helyzet- a ’ a™e e. a °
lig kemény harcok közben folytató- maszpontjai ellen. jelentésében közli, hogy a német— nab u n.az..esza 1 szovje . t ,
ük Rommel kitéré,e az ellenség elöl. A l61dk6ziten8erl térségbe, nyolc olasz csapatok Tunéziában tervszerű- Sm°.djákTH.Íá,“«lszb "

brl, gépe, lelőttek. . katonai berendezéseit, Katalaht.
f. . . , ... ... , .. .... . vidékét, a Murman korridort, a mur-íoreszt harc nélkül hajtottak vegre. ' z . . . , , - ...»Ah 1 ,i ,i .... . f j. tt man vasutat es Murmanszk kíxoto-

pénteki hadijelentése közli, hogy az Németország néhány helysége ellen könnven leküzdötték A légierők Ezeknek a támadásoknak nagy ellenség támadásai a Terek folyó men * Äe és* tűz Je“é get tulajdonítanak bár nem
tén, a sztálingrádi körzetben és a me2 a vállalkozást. A nemetek éjsza- az ellansé támaszpont- kozhk tulajdonkepen rrn folyik ezen
nagy Don-kanyarban a bolsevisták ka 2*' naPPal 5 angol repülőgépet löt Algírban Gambetta repülőterét a legészakibb arcvonalszakaszon.
■ulyos veszteségei melle,, összeom- tnk le. A lelőtt gépek közül ,4 négy- v«ut, be” ndezés.«. Sónk „ Darlan kerül tovább ,er, n bonyo-
lottak. Több mint 20 szovjet páncé- m°toros nagy bombázó volt. Arba és Aein Beida vasutv0nalát, ?alom; A pártuto tengernagy legutob

A német légierők a Humber vidé- Phillipeville kikötői berendezéseit. bl nyilatkozata kínos benyomást kel 
A Volga és a Don között a német két és Anglia délkeleti területének Souk el Arba repülőterét és Constan- tett nemcsak a francia, hanem az an- 

liadsereg az uralkodó helyzetet elfog hadászatiig fontos célpontjait iá- tine környékének fegyverraktárait So1 'BS, amnertlkai kozon^ k°rebe" 
laló magaslaton áttörve betört a Szov madták nagy eredménnyel. bombázták eredményesen, de heve- is. Darlan Petain marsall hata inogott
jet állásaiba és sikeres támadásokkal ásxakafrikában sen támadták az ellenséges páncélos ket ev ota szelvezte az aru ast es sa'
további térnyerést ért el. gyülekezéseket, gépkocsioszlopokat

A doni arcvonalon meghiúsultak a líbiai térségben kemény harcok, gs csapattáborokat is. Hat ellenséges 
az ellenséges támadások és a Szov- Tunéziában főleg csak légiharcok gépet elpusztítottak légiharcokban és hogy a parancsnoksága alatt álló fran 
jet két nap alatt 101 páncélos harci- folynak. a repülőterek bombázásával. cia flottát az angolszászok oldalán
kocsiját vesztette el. A német és sző- Az olasz hadi jelentés szerint Li- Olasz jelentés az olasz távolsági harcbaveti.
vetséges légierők — leözöttük a ma- biában a szirtei sivatagban Rommel bombázók eredményes működéséről A Darlan alá tartozó és amerikai 
gyár légierők is — éjjel-nappal tá- tovább vonul nyugat felé. Az ellen- számol be. Az olasz bombázók meg- megszállás alatt lévő területekre Roo

sevelt gazdasági bizottságokat kül­
dött. Ezek feladata — Washington 
szerint — tanulmányozni a francia­
afrikai területek nyersahyaghelyze- 
tét, megszervezni a termelést és ösz- 
szeirni a polgári lakosság szükség­
letét.

- J!

1

4 irésért 
főhadiszállás

Az angolok ismét katonailag ha­
tástalan zavaró támadásokat intéztek 3

|
1

ios megsemmisült.

3ját hatalmának kiépítését.
■MDarlan egyébként közölte azt is,

<■.3y-
madták az ellenséges célpontokat és ség támadásai meghiúsultak. Zürichi lepetésszerü támadásokat intéztek a 
súlyos veszteségeket okoztak a bol­
sevistáknak.

' ' ' ' ■' - -'X <■!< "
pisiiüPlgA középső arcvonalszakaszor. foly 

hatódtak a szovjet támadások, me­
lyeket a némert csapatok a légierők 
támogatásával vertek vissza. 28 szov 
jet páncélos elpusztult. Az ellenség 
ember és anyagban nagy vesztesége­
ket szenvedett.

Az északi arcvonalszakaszon a 
hadsereg és a fegyveres SS kötelé­
kei rohamcsapatos vállalkozásokkal 
ellenséges harciállásokat foglaltak el 
és visszaverték az ellenség helyi tá­
madásait. A nap folyamán a Szovjet 
az egész arcvonalon 90 repülőgépet 
vesztett, 11 német gép nem tért visz- 
sza.

& ■■n v I w'|;3
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: 1a Roosevelt nyilatkozatot tett, a- 

mely szerint az amerikai megszállás 
alá került Francia-Északafrika lakos­
sága fontos szolgálatokat tett az a#re 
rikaiaknak és ezzel a demokráciák 
oldalára állt.

Végül megemlítjük, hogy Roose­
velt üzenetet intézett az abess/in né- 
gushoz abból az alkalomból, hogy 
Abesszínia is hadat üzent a tengely- 
hatalmaknak és közölte, hogy az kél 
csőn- és bérbeadási egyezmény ke­
retében Abesszíniát is ellátják a szűk 
séges hadianyaggal.
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Líbiában a német—olasz páncélos 
hadsereg hadműveletei tervszerűen Finn katonák előnyomulása
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Ä Tereknél, Sztálingrád körzetében és a nagy Don kanyarban összeomlot­
tak a szöviet támadások — A magyar légierők sikeresen vesznek részt a 
harcokban — Líbiában nem sikerült az angolok kísérlete, hogy nagyobb 
erőkkel oldalba támadják a Tunisz felé vonuló kömmel csapatait — Tunisz­
ban csak légiharcok folynak — Darlan az angolszászok oldalán veti harcba

a francia flottát

Ä boszniai bandahareók színhelyéről Horvátországba felepitik a lakosságai

Bács-Bodrog vármegye 4 felsőházi tagot és 5 póttagot választott 1

A Volga és a Don között ufabb
német térnyerés n

!

a nap kél Tiro- p
a nap nyugszik: 16.10 pdecember 19-én, szombaton
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Sikeres elhárító és iáin dó hadmű­
veleteket' folytatnak i németek

TÚRUL FILMSZÍNHÁZ
TELEFON: 324

>•
Péntek -vasárnap

RÉGI KERINGCA Szóvjet tömegtámadásai mindenütt össz&om lottak
Berlin, december 18.

Az Inlerínf. berlini hírszolgálat összefoglaló jelentési közöl a keleli araevonal helyze­
téről. Eszerint a keleti arcvonal teljes hosszában továbbra is eredményesen folynak a német 
elhárító és támadó hadműveletek.

főszerepben:
SZÖRÉNY! ÉVA 
PAGER ANTAL 
Szilassy László

A hideghullám, amely eddig csak a legésza- | loglyok nem voltak felszerelve a szükséges téli 
tibb részen volt 'észlelhető, most már kiterjedt i felszereléssel. Ennek kapcsán megállapítják Ber­

linben, liogv a németek saját csapataikat az arc- 
vonal teljes hosszában még október elsején fel­
szerelték minden szükséges téli holmival.

Beljintól délre és Velikije Luki között a né­
met csapatok megtisztították a betört ellenség- 

fokozott töl az állásokat, a légierők pedig állandóan bom­
bazápor alatt tartják az ellenség páncélos osz­
lopait, csapatait és készenléti állásait. A szovjet 
légierők is beavatkoztak itt a harcokba, de be­
avatkozásuknak egyetlen eredménye csak az, 
hogy a németek 31 szovjet gépet lelőttek. Esti 
szürkület után. amikor a szárazföldi harcok 
alábbhagyták, az ellenség utánpótlási mozdula­
tait támadták nagy erőkkel a német légikötelé­
kek. ’ J:

P úlmösbr: magfar és olasz híradó.

íz egész északi arcvonalszakaszra — közli az 
Interinf. — és a hőmérséklet száraz, részben nap­
úi téses időben húsz fok körül van a fagypont 
alatt. A hidegebb idő folytán a középső arcvo­
nalszakaszon is megjavullak az időjárási viszo­
nyok, ami lehetővé tette a légierők 
mérvű harcbavetését.

Ä boszniai bandaharcoh szin­
tiedéről Morvaországba 
te építik át a lakosságot

Zágráb, december 18.
A Budapesti Értesítő jelentése szerint a bői 

vát kormány Boszniából, azokról a helyekről, a- 
hol bandaharcok folynak, Horvátországba tele­
píti át a lakosságot. Bár a menekültek elhelye­
zése súlyos nehézségekbe ütközik, türelmesek 
az áttelepülők, mert tudják, hogy az áttelepítés­
sel életüket mentik meg.

GÖRING BESZÉDET MONDOTT
Berlin, december 18.

Göring bisodalmi marsall a Fuihrer megír 
zásából beszédet intézett a német szárazföld' 
tengeri és légihaderő most vizsgázott uj tisztje 
hez és megadta nekik az uj harci jelszavat.

FINNORSZÁG FEBRUÁR 15-ÉN VÁLASZT 
ELNÖKÖT

Helsinki, december tB.
Hivatalos rendelet jelent meg a jövőévi el­

nökválasztás előkészítéséről. A rendelet értei- 
. méhen a választó bizottság január 15-én ül ösz- 
sze. Az elnökválasztást február 15-én tartják meg 
és a megválasztott elnök március 1-én foglal­
ja el méltóságát.
NÉMET LÉGELHÁRITÖ ÜTEGEKET HELYEZ­

TEK ÜZEMBE MILÁNÓBAN ÉS TORINÓBAN
Róma, december 16.

Hivatalosan közölték, hogy Milánóba és To 
rinoba német légvédelmi ütegek érkeztek.

SZOVJET EJTŐERNYŐS ROMBOLÓK DOL­
GOZNAK FINNORSZÁGBAN

Helsinki, december 16.
Hivatalos helyről újólag figyelmeztetik a 

finn lakosságot, hogy a Szovjet ejtőernyős ügy­
nököket dobott finn területre, akik rongálásu­
kat követnek el. Lali ti vidékén, nem messze a 
fővárostól ejtőernyős szovjet ügynökök üldözé­
se közben agyonlőttek egy finn rendőrtisztet. Az 
ejtőernyősöket nem sikerült elfogni, mert finr 
egyenruhát viseltek. A finn lakosságot óvatos­
ságra intik és felszólítják, hogy minden gyanús 
személy elleti azonnal tegyen feljelentést,

A volchóvi arcvonalon és a Ladoga tótól 
délre az ellenség tüzérségi állásait támadták a 
német légierők, más kötelékek pedig a Vólog- 
rta—Jaroslav vasútvonal pályaudvarait 
berendezéseit és pályatestét rombolták szét vagy 
rongálták meg. Az Ihnen tótól keletre szintén 
i vasúti berendezések képezték a német tárna-, 
riások célpontját. Az Ilmen tótól délre lefolyt 
harcokban foglyokat ejlettek a németek. Ezek a

váltó-

' Hűim a stowisi minden ámadása
A Don kanyarban súlyos elhárító harcokat 

vívtak a német és szövetséges csapatok na­
gyobb ellenséges páncélos erők ellen.;

A sztálingrádi térségben helyijel'éntőségü 
harcok folytak. l!

A Volga és a Don között az ellenség újabb 
nagy támadásokkal kísérletezett. Elhárjtás köz­
ben 14 páncélost vesztettek a bolsevisták

A Kaukázusban a Terektől északra a német 
támadások a bolsevisták kemény ellenállása el­
lenére további területnyereségre vezettek. Ezen 
az arcvonalszakaszon újabb 30 szovjet páncé­
los pusztult el. A Terektől délre a bolsevisták 
nagyobb lövészalakulatokkal kísérelték meg a 
német állások áttörését, a tömegtámadási azon­
ban sikeresen elhárították a németek.

A nap folyamán az ellenség 61 repülőgépet

Közti a továbbiakban az Interinf., hogy a 
íoropeci pályaudvari berendezéseket nagy erők­
kel támadták a német légierők és hatalmas tü­
zeket és rombolásokat okoztak. Egész sör vona­
tot romboltak szét, vagy siklattak ki. A rzsevi 
tér égben elkeseredett páncélos csata folyt, a- 
rnelvben a németek érzékeny, vereséget mértek 
az ellenségre és kiindulási állásaikon túl vetet­
lek vissza a bolsevistákat.

A Don mentén az olaszok ismét visszaver­
lek az ellenséges támadásokat, eredményes el­
lentámadásokkal pedig visszavetették az ellen­
séget. A légierők ezen a szakaszon 20 szovjet 
páncélost semmisítettek meg. Légiharcokban a 
németek 15, a magyarok 4 szovjet gépet lőttek 
le. Éjszaka a szovjet jármiioszlopai't és csapat- 
összevonásait támadták a német légierők.

\

vesztett.

KliencszSieisp lengyel mineküit uénez iSipsienmnnKíi a Szoe|eiuni6ban
Sztálin letartóztatta a lengyel bizottságot

gyei menekülteket és embertelenül bánik velük. 
Mintegy 900.000 azoknak a lengyeleknek a szá­
ma, a kuk kényszermunkát végeznek a Szovjet­
ben. Amikor a bizottság ezekről a tapasztalatok­
ról jelentést tett, a Szovjet minden további nél­
kül letartóztatta a tanulmányi bizottság tagjait. 
Lépéseket teltek az ügyben Sztálinnál, jez azon­
ban a legkisebb eredményre sem vezetett. Chur­
chill közben Moszkvában járt, de a legkisebb 
gondja is nagyobb volt, mintsemhogy a lengyel 
menekültek embertelen sorsával foglalkozzék.

A londoni lengyel sajtó nagy felháborodás­
sal ir az esetről és éles támadásokat intéz úgy 
a szovjet kormány., mint. Churchill ell^n.

Stockholm, december 18.
(Német. Távirati Iroda) Londoni lengyel té­

nyezők. a legnagyobb felháborodással és ször- 
nyüködéssel tárgyalják a Szovjetunióban tartóz­
kodó' lengyel menekültek szomorú sorsát, amely 
éles szovjet és angol ellenes támadásokra adott 
okol. a lengyelek részéről. A viszály, amely nagy 
buti dúl a londoni menekült lengyel kormány és 
a Szovjet között, még a nyáron tört ki, amikor 
16 főnyi lengyel bizottságot küldtek a Szovjet­
unióba az. ottani menekülték helyzetének tanul­
mányozáséra. A bizottság megállapította, hogy 
h Szovjet szégyenletesen kizsákmányolja1 a len-

A nagyvilágból
Az angol alsóház elfogadta azt a törvény ja 

vaslatot, amely kötelezi a 17 éves és 8 hónapos, 
fiatalembereket, hogy katonai összeírás céljá­
ból jelentkezzenek.

Roosevelt tárgyalásokat folytat a chilei bel­
ügyminiszterrel.

Henderson, amerikai á i k ormány biztos lemut, 
dőlt állásáról. Roosevelt a lemondást elfogadta 
Hír szerint helyére Bremi.is Brown szenátor ke­
rül.Teei versit* tiiáró" anyahajéval látják cl a né-

isi-fele mmw'érhajóiK üzemanyagszükségletét
KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazoknak, kik szeretett kislányunk, 
testvérem, rokonunk . -

ges dolgokkal. Az Interinf. katonai munkatársa 
szerint a németeknek tényleg vannak ilyen ten­
geralattjáró anyahajóik, amelyeket a múlt és a 
most folyó háború tapasztalatai alapján létesí­
tettek. ■ i

Berlin, december 18.
Angol hírforrások közölték, hogy a németek 

tu cl ú! vtengerei lat l járókat tartanak üzemben, a- 
laelvek a távoli vizeken működő népiét búvár­
ba jókat ellátják üzemanyaggal és egyéb sztiksé-

Zsotdos Margitka
II. polg. oszt. lan.

temetésén resztvettek, részvétükkel, vala­
mint virágadományaikkal nagy fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét. Külön köszönetét mon­
dunk a leánypolgári tanári karán* és 
tanulóinak a temetésen való részvételért 
és koszorú adományért.

Zombor, 1942. december 18-án. .
Zsoldos és Körmendy család.

Rendkívül fontos anyagot szállítottak az 
elsüllyesztett angolszász hajók

Berlin, december 18. ellenség. Négy elsüllyesztett hajó tartályba jó 
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy azon volt, összesen 27.000 tonna vizkiszoritással, más 

•ib.uoo tonna hajótólen, amelynek elsüliyészté- hajók kaucsukot, pálmeolajat, diót, ércet, ropü-
iét a'vezért főhadiszállás tegnapi külön jelentése I ő g épalkatrészeket és gumit szállítottak, 
íöibite, rendkívül fontos anyagokat seálltiuU »a
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Négy tagot és öt póttagot küldött Bácsbodrog
vármegye az országgyűlés felsőházába

^ ,ö*spánt ért támadást erélyesen visszautasította a közgyűlés - Megvá 
B b lasztották a különböző bizottságokat is

'i bizottsága n én t e k e n* d óTfi öltr v<^y °s ^" j zottsági tagok: Balassa Pál dr. óbecs;ei ki- \ Én minden esetre úgy többi társaim mir,
■les közgyűlését Deák Leó ÍVttStív r 71 kÖ?J!£y?' Binszki Mih61V M%kut, | a magam nevében mondom, hogv yalámenv
rsöklése alatt. A közgyülís szokat nm f gyarmat1 Sándor bácskossuthfalyai bank- ] nyien azon leszünk, hogy tizT vagy száz
pes volt. 267 törvénvlítóságfbffiS oi T ő !8aZg5t°’ 5er??8 Kalman# bajmoki föidbirto » százalékosan fizessük vissza ezt az 'előle-
jelent meo- A Hiszekeol fag k sl Klss Tamas dr- bezdáni jegyző és Var- i gezett bizalmat, amellyel minket ma Nagy-
fökpán meeívította * TÄtaa'«,« ** T“?,1. ... i Mrak* •*. -WH&. Az én bölcsén,
sorozat előtt Sommer KámL ml' v , ''X Ezutan került sor a felsőházi tagok meg j nem itt ringott, de közel négy évtized óta 
zcai plébános szólalt fői "a választására. A szavazás titkos volt. A sza 1 itt élek, itt szívom Bácska balzsamos leve-
banoján" közölt« = va, „e .A felháborodás vazas alapfan a vármegye törvényhatósági j gő'jét. Én már bácskai vagyok. Igaz, sok-
Leó'dr főispánt 3 k/nv‘«prv ' ?5,y Pefk bizottsága a következő négy tagot küldte I tói azt is hallottam, hogv felsőibácskainak
László' ellenzék! -óm k’r r'0t Bak.V 3 felsöházba: mondanak, mondotta emelt szóval Sz9b0v-
azzal vádolta hogv a mpowár ta™adta es Szabó-Szabovlyevics Dusán dr, Baja, j lyevics Dusán. Ez ellen azonban tiltako-
vizió ellen dólgoMtt Deák t Ía a8 f«- a -reI BiHczky Ferenc dr. Zenta, Reszely Ottó zom..Nem vagyok felsőbácskai, hanem bács
olvnn ember támadta ,e,, r_ főispánt Palánk» és Gyarmathy Sándor Bácskcs ’káá vagyok, mintahogy nincsen Felső'bács-
ak?nem volt Tm\T t?'lí■■ áfáivá. ka, nincsen Délbácska, s egyéb más elne-
h0öV" L akk lft e'tun'k tiidjnk, Ezután megválasztották az öt póttagot, vezés, hanem csak egy van: Nagybácska.

Ezek a következők: kamjonkai Szemző Ist- a nehéz időkben is itt dolgoztam és itt 
ván. Várszeg, Tóth Miklós Zenta, Lelbach akarok ezután is dolgozni, de amikor er- 
István Bajsa, Megadja Mátyás Zenta és r°l szólok, nemcsak kizárólagos bácskai ér- 
Szommer Károly Magyaxkanizsa. dekeket értek ezalatt a munka, alatt, hanem

A választás után Deák Leó dr. főispán üZ egész ország egyetemes érdekét.. Mert 
meleg hangon üdvözölte az uj felsőházi ta- csak ugy lehet Nagybácskáért is dolgozni, 
gokat, s kérte őket, hogy az országgyűlés ha annak érdeke az ország érdekével egye 
felsőházában ahová a bácskai nép biz a lm á- z*k. Ismétlem, mintahogy nincs nagy és kis 
ból kerültek, mindig csak azt tartsák szem Bácska, vagy Délvidék, ugy nincs itt más 
előtt, hogy elfelejtve minden más egyéni polgár, csak magyar, 
érdeket csakis a haza érdekében dolgozza- Bácskának csak magyar polgára lehet 
nak. Ott, mondotta többek között a főispán. valaki, vagy pedig eHen»ége.
megszűnik a nép is ég, nemzetiség, s társa- Beszéde végén megköszönte az Plőle-
dalmi elkülönülés és ez a bizonyos negye- gezett bizalmat, ismételten hangsúlyozva, 
dik érdek, ott csakis az összességért, Nagy- j hogy leghőbb vágya az ország felsőházá- 
bácskáért, az egész országért kell dolgozni. | bán tovább dolgozni Nagybácska, Magyar- 
Továbbiakban még azt fejtegette a főispán, I ország érdekeiért.

hogy a nemzet az revolucló utján van | . Ezután megválasztották a közigazgatá- 
és minden munkát, minden tehetséget 1 s* bizottságot, amelynek tagjai: Schlotz ViL 
a fejlődés érdekében kell állitanL m?s dr" Veszelovszky József dr., Schik Ká
Hangsúlyozta, hogy a szavazás már j dr” Eártol István és Schweipert Ta-

lezajlott, s ebből le lehet vonná a tanulsá- m 
got. Lecke volt mindannyiunk részére. Vé­
gül a főispán sok szerencsét kívánt a meg­
választott felsőházi tagoknak, akiknek ne­
vében Szabó Szabovlyevics Dusán dr. kö­
szönte meg ugyancsak meleg hangon a fő­
ispán üdvözlését.

1

Deák Leó dr. a legkiválóbb munkát fel­
tette ki

Ihatalmas taps és éljenzés). Deáy- Leó saját 
érdekeit sohasem védte,

mindig a magyarságért szállt síkra. 
Indítványozom, mondotta Szommer, hogy 
ezt a sajnálatos támadást

utasítsa el a közgyűlés és feflezze ki 
határtalan bizalmát a főispánnak. 
Szavait nagy lelkesedéssel fogadta a 

közgyűlés és hosszan megéljenezte a fő­
ispánt.

:

Utána Berencz Ádám apatini plébános 
szólalt fel, az alispán! jelentéssel kapcso­
latban. Berencz általános figyelem közepet­
te ismertette a magyarság "helyzetét azok­
ban a falvakban, ahol a magyarok számbe­
li kisebbségben vannak és németekkel él­
nek együtt. A főispán bizonyos kitételek 
miatt megvonta tőle a szót. Kérte, hogy a 
felszólaló tartsa magát s száraz tárgyila­
gos sághoz. Ha konkrét panasz merült fel 
ilyen esetekben, mondotta, mindig találtunk 
orvoslást. Hódságon öt internálás, Szentfü- 
löpöp három internálás történt.

Hun völgyi István számvevőségi taná­
csos ismertette a miniszteri rendeletet, a- 
melv szerint a köztisztviselő^ karácsonyi 
segélye ugyanannyi lehet, mint az elmúlt 
évben„ Szabó Szabovlyevics Dusán ezzel 
kapcsolatban kérte, hogv nemes,ak a nyug-- 
díjasok, de az özvegyek is kapjanak ötven 
százalékos segélyt.

A közgyűlés Lantos György nyugalma 
zott főjegyzőnek háromezer pengő jutalmat 
szavazott meg buzgó munkásságáért.

A közgyűlés délután fél négykor • ért

kga

Körmendy István tanár a faellátás ne­
hézségeit ismertette. Nemesmiliticsre ezév- 
ben csak egy vagon fa érkezett. Ezt a kér­
dést ugy lehetne sürgősen megoldani, ha 
kivágnák az eperfákat az utak mentén és 
a vásárterek körül, s ezt azonnal fűtésre 
használnák. A közellátási kérdéseiket is érin 
tette. Kérte a főispánt, hogy kemény kézzel 
akadályozza meg a tűzifa ellátása terén lé­
vő anomáliákat. Közegészségügyi téren is 
sok a tennivaló. Az idetelepitett székelye­
ket orvosi felügyelet alá kellene helyezni, 
mert hajlamosak a tüdővészre.

Utána Steuer György nyugalmazott ál­
lamtitkár szólalt fel. Kijelentette, hogy 
amjg a bizottsági tagok sorában ül, addig 
felszólal, mert képviselni akarja a várme­
gye népet, s annak panaszait bajait szóvá- 
teszi. Neon azért jöttem vissza a Bácskába, 
hogy sebeket üssek, hanem azért, hogy 
gyógyítsak.

Az itt élő népeknek kötelessége a ma­
gyarsággal együttdolgozni.

Nekem nagyon fáj, hogy nincs meg az 
egyetértés.

Steuer György felszólalása után meg­
választották a különböző bizottságokat. A 
bndiszolgáltatások felülvizsgáló bizottságá­
nak tagjai: Kuthy Zotán d£. zentai ügyvéd 
és Zsótér András óbecsei földbirtokos. A 
kijelölő bizottság tagjai: Rausch Ede hódsá 
gi kereskedő és Willmann Mtáyás dr. ki­
rályi közjegyző, póttag Sándor Béla János­
halmáról. Áz igazoló választmányi tagok: 
Flórián Géza dr. bajai ügyvéd, Hatala Ká­
roly csurugi ügynök, Kiskároly János to­
polyai cipész, Kiss Tamás dr. vezetőjegyző 
Bezdánból, Makrav László dr. gyógyszerész 
Baja, Péterfia Fülőp főszolgabíró, Reisz La­
jos földbirtokos Pa lanka és Zelenay Miklós 
kár. közjegyző. Törvényhatósági leventebi-

'

— A választás, mondotta Szabó Sza­
bovlyevics Dusán, bizalmat kelt, mindig bi­
zalom kérdése, de ez csak előlegezett biza­
lom, mert hiszen a nép nem tudja végered­
ményben, hogy az akire szavazatait leadta, 
miként fog annak a bizalomnak megfelelni, véget.

■

a tifiwfnyüoiás kit háza nny^inguiag 
választolt« ü8waíp?á 

bánd Raivánszky »menet
Budapestről jelentik: A magyar töivényho- 

zás két háza együttes ülésen hagyományos ün­
nepi külsőségek között választotta meg pénte­
ken délelőtt az uj koronaőrt. A Kormányzó Ur 
öfőméltósága első jelöltje báró Radvánszky Al­
bert, a felsőház alelnöke volt, második gróf Beth­
len György, harmadik gróf Széchenyi Viktor, a 
negyedik pedig Putnoky Móric.

A törvényhozás közfelkiáltással báró Rád. 
vánszky Albertet választotta meg koronaőrré. 
Az uj1 koronaőr még az ülésen letette az esküt. 
A Kormányzó Ur is megjelent az ülésen, ahol 
szűnni nem akaró lelkes ünneplés fogadta. As 
uj koronaőrt a várpalota márványtermében be­
iktatták méltóságába.

A munkaközvetítés államosítása első lépés 
a szociális kérdések megoldása felé

fronton járt, tolmácsolta honvédeink köszönetéi 
a párt részéről küldött adományokért,

Kállay miniszterelnök megköszönte a párt­
nak azt az értékes támogatást, amelyet neki és 
kormányának nyújtott az év folyamán és kel­
lemes karácsonyi ünnepeket, valamint boldog 
újévet kívánt minden párttagnak.

Vitéz Lukács Béla elnök meleg szavakkal 
mondott köszönetét a miniszterelnök jókívánsá­
gaiért és biztosította a miniszterelnököt a párt 
további támogatásáról.

Budapestről jelentik: A Magyar Elet Pártja 
csütörtöki értekezletén (amelyről tegnapi szá­
munkban már közöltünk rövid tudósítást) Var­
ga József kereskedelmi és iparügyi miniszter 
bejelentette, hogy a párt illetékes bizottsága 
már tárgyalás alá vette a munkáközvetités ál­
lamosításáról szóló törvényjavaslatot. Hangoz­
tatta a miniszter, hogy ez csak kezdeti lépés a 
szociális megoldást igénylő kérdések megoldá­
sára.

Az ülésen Király József képviselő, aki a
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ASSZONYOK ROVATA
Hogyan szabadulhatunk meg 

a kézázzadástól

-8.^■iísaEíaaffisfcsrui

bele egy tojást is tenni, de ha nincs, úgy is jo. 
Jól kidagaszljuk, dagasztás közben a kezünket 
picit zsírozzuk meg. Félretesszük a tésztái kel­
ni. Addig megdinszteljük a már besózotl káposz­
tát. Egy lábasba teszünk zsírt, a besózott káposz­
tát erősen kinyomjuk és beletesszük a iorro 
zsírba. Adunk hozzá kevés cukrot, igy hamarább 
pirul De ezt csak már akkor tesszük bele, ha fé­
lig megdinsztelődött, igy izletesebb, s egy kis 
borsot rá. A megkelt tésztát deszkára kihord­
juk. nyújtjuk és belekenjük a megdinsztelt fé­
lig meghűlt káposztát. Hajtogatjuk kétiharom- 
szor. A harmadik hajtásnál nagy pogácsaszuró- 
val kiszúrjuk, tepsibe rakjuk, tetejét cukrostei 
jel megkenjük és megsütjük. Mindenkinek fog 
izleni. Nem drága és kiadós. Hogy ezt télen is 
készíthessük, amikor már fejeskáposzta nem áll 
rendelkezésünkre, a fenti módon elkészített din- 
sztelt káposztát üvegbe rakjuk, lekötjük és ki­
gőzöljük. Sokáig eláll.

elég gyakori az eset, hogy például vérszegény­
séggel lehet kapcsolatba hozni. Ebben az eset­
ben, ha a vérszegénységmeggyógyul, megszű­
nik egyúttal a kézizzadás is. Bár néha szinte ész­
revétlenül magától is elmúlik, mégsem mérnök 
aiánlani, hogy várjunk, míg minden píjvosi be­
avatkozás nélkül megszűnik. Ha csak helybeli 

oka, néha jó szolgálatot tesz ellene a 
bedörzsölés fegv kis Ferencpálinkával, aminek 
azonban hátrányára van a kéznek szeszes sza­
ga. Ennél tehát többet ér, ha a kézmosó vízhez 
egy
lenül igen hatásos szer a
ják ma is, mi azonban kézizzadásnál célszerű­
nek egyáltalán nem tartjuk, mert használat után 
néhány napra meggyengül a kéznek tapintó ér­
zékét és ettől eltekintve, ha esetleg kis sérülés 
van valahol a kézen, itt égető, fájdalmas ér­
zést okoz. Cserfakéreg főzetével való kézfürdő 
is megenyhül a kézizzadást, ámde ennek az a 
hátránva, hogy utána a bőr egy ideig barna szint
ölt, sőt esetleg egészen fekete lesz. Jó. ha éj- .-v-~ ----- -<• --
jelre cérnakeztyüt huzunk és ebbe előzőleg ki J
szalicilport hintünk. Ezt természetesen az orvos _' .'A'/A '^
nak kell felírnia. Akinek hfzad a keze, ne hord- 
jen bőrkeztvüt, végső esetben vadbőrből, de ev
elég bő és kényelmes legyen. Aki pedig a kéz- :

• ívkintvc az erős kézizzad ■ -:iak az is a nagy izzadást elviselhetetle nek tartja, röntgen besu-
Hátránva, liovv gátolja az embert a finomabb ké- | gárzássah kezeltesse, mivel a verejtékmirigye jfc *
-iinunk inak az elvégzésében és igv a kenyér- j két legtöbbször véglegesen elpusztítják. Ezt azon j*Ogk ^
kieset szempontjából is káros. Az orvos híva- I bán csakis szakorvosra szabad bízni. «- ' 1
fisa annak kikulalása, hogy mi okozza,

Az őrös kézizzadást sokan olyan szerencsét- 
eriségnek tartják, amely az egyébként legszebb 
életnek megrontására is alkalmas És valóban 

n ember, aki boldogtalannak ne érezné 
v. a oá!, ha nagyon izzad a keze. Előre retteg, ha 
látja, hogy valakivel kezet kell fognia és hacsak 

ódjában van. kerüli a kézfogást, ami pedig a 
lá-rsas életben szinte elkerülhetett

I

ni
zavar aznindemui pi

Ez a baj azért is nagyon kellemetlen, mert 
izzadó kezű ember erősen .figyeli azt, akivel 

kel! fognia és megdöbbenve veszi észre, 
mindig nedves, sőt hideg keze kínos ér- 

kelt embertársaiban. Ennek a kínos érzés­
ek k-küzdése, illetve megelőzése céljából mit 

akinek izzad a keze? Mielőtt kezét nyuj- 
aná, egy hirtelen és sokszor önkéntelen moz­
iul áltál letörli. Fájdalommal és elkeseredéssel 
«el! azonban tapasztalnia hogy fáradozása és 
minden igyekezeté meddő volt, mert jóformán 

le sem törölte, máris rögtön újra nedves 
sőt minél jobban és minél izgatottadban

e 11.
1 /

kis finom toaletté ecetet öntünk. Kétségte- 
formalin, sokan ajánl-V

esz a-/,

%
ízléses sötét színű délelőtti

KOSZTÜM '•ne
;<SZ.
ikai a nedvességtől szabadulni, annál inkább 
fokozódik ami kétségtelenül annak a jele, hogy 
j kéz izzad ás és az idegrendszer között igen

kapcsolat van. A túlságos kézizzadás leg-'
szo-

. 'v í.*; \I US
többször nőknél észlelhető, de azért nem ritka 
férfiaknál sem. A társadalmi kellemetlenségtől

h

■fez M
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élettárs issetwválasxtása
szürke hétköznapok szakadatlan sorában meg 
állapítják, hogy nem is volt érdemes.

Ha a házasságot két összeillő ember egy mé­
n-ári li szeretete hozza létre, akkor tekinthetne' 
csak bizalommal a jövő elé. Akik szeretik eg\ 
mást, meg is bocsátanak s a házasságban elő­
forduló apróságok nem mérgesednek el. Az kli­
pedig ha két valóban összeillő emberről van 
szó, szeretelüket nem koptatja el, hanem elme ]
1 yiti. Igazi társai lesznek egymásnak és házas- 1
ságuk boldog. , “ '

Nagyobb veszély fenyegeti a házasság bol­
dogságát és jövőjét, ha' különböző érdekek ve­
zetik a házasságra lépő feleket. A pénzért nő­
sülő férfi csakhamar rájön arra, hogy noha ka 
polt pénzt, életnívóján nem igen lendített vele 
A mamu Ih vagyonnal rendelkező menyasszonyok 
még világviszonylatban is elég ritkák.

Az asszony meg, aki csak azért ment férj­
hez, mert úgy gondolta, hogy jobb ma egy ve­
réb, mint holnap egy túzok, ez. ma itt van, de 
kérdés, hogy holnap lesz-e más alkalom, az ha­
mar megállapíthatja, hogy ezzel a megalku­
vással létrehozott házasság nem sok (örömet rej­
teget számára. Egymáshoz láncolta magát két 

akiknek tulajdonképen semmi közük

Mit tehetnek erre az ifjú házasok? Minden _ 
felelősséget egymásra hárítanak ésházonkiviil 
keresik a boldogságot úgy, ahogy lehet. A férj 
kávéházi életet él, az asszony pedig társaságban 
tündöklő életmódban keresi élete célját. Es a 
marti rum mezében tetszelegve magának, kürtöli 
ország-világnak, hogy milyen szomorú 
milyen sivár a házassága, öt nem érti meg sen­
ki. — Csak egész véletlenül mindig ;az a barát­
nő, akinek éppen panaszkodik.

Társadalmi közösségünk és nemzeti létünk 
•salad,' Az életben találkozik egy nő;!ap ju d

meu ,.gv férfi és azok házasságot; kötnek egy­
mással. Ez eddig' egészen egyszerű és természe­
tes, -sőt ezután is egyszerű és természetes len­

ini az emberek élet-társuk megválasztásánál
m

í * -'-ftp*
lek in 1 őriének ezer ni és dologra inkább mininem

arra, hogy a kiválasztott társ az élet meglehe 
tősen nehéz utján valóban társ lesz-e és nem 
•llenség vagy legjobb esetben felesleges em- V
jer.

............ikHa kél egymásra nézve idegen ember éleszt 
,i“ti a családi tűzhely keservesen pislogó láng­
ját. akkor bizony sivár magányos élet vár mind 
j keltőjükre. Fizikailag közel, de lélekben an­
nál -messzebb élik egymástól független életüket, 
melvet a házassági kötelék rabsággá súlyosbít

A férfiakat részben a kapzsiság, részben a 
korunkat, jellemző nehéz megélhetési viszonyok 
arra késztetik, bogv házasságkötéskor első 
bari az anyagi körülményekre legyenek tekintet­
tel. 'A lányok számára persze megnehezítik ez­
zel a háborúk következtében már úgy is meg- 
i itkult
'ehetnek okosabbat, — igy gondolják a legtöb­
ben. — mint igyekeznek minél előbb főkötő alá 

ih'ti. Emellett a nőnek gyakran diploma kell, le­
hetőleg a "feltűnésre, társadalmi tündöklésre

Az iskolából szép álmokkal, mesebeli her­
ceget várva lépnek az életbe, aztán hamar meg­
tanulják hogy a mesebeli hercegek igen ritka 
jelenségek az életben, boldogan nyújtják ke­
züket akárkinek, csak megkérje őket. Egy ideig 
a-fán sütkéreznek a menyasszonyoknak kijáró 
fzwreneseki vénátok özönében, majd esküvő - után 
kénytelenek napirendre térni a dolog felett s a

Fekete perzsaláb, íelgombolható gallér es gom­
bok díszítik az egyszerű, elegáns kosztümöt. A 
szoknya enyhén harangsjzabásu és sima. A ka­
bát sima, angolos, mindössze két nagy zseb ké­
pezi praktikus díszét. Perzsa láb kalap bársony 

lebernyeggel illik hozzá
sor­

fér jhezmenési lehetőséget és erre rriit
ember, 
sincs egymáshoz. A nagyvilágból

Csevegés a dél a Irinái 
dívathölgyekrö!

i1

A délafrikai Pondoföld benszülött asszonyai­
nak divatját a modern európai vagy amerikai 
divathölgyek nem igen tudnák lemásolni. A fe­
kete asszonyok ugyanis minden vagyonukat egy 
begöngyölve, terjedelmes csomagban magukkal 
viszik, mégpedig a fejük tetején. Minél előke­
lőbb a pondoföldi divathölgy, annál nagyobb 
csomaggal a fején indul útnak. A divat a szegé­
nyebb néger asszonyok előtt is törvény, de mi­
után nekik nagyobb csomagra nem futja, rend­
szerint egy üres üveget tesznek díszül a fejük­
re. A vagyonon kívül másik kincsüket, gyerme­
küket is állandóan magukkal viszik a pondoföl­
di asszonyok, mert a gyermek is hozzátartozik 
a dél afrikai divathölgyek exetikus megjelené­
sébe«.

a sorsa.

IHáborús receptek
jét dúsan, mert egyéb töltelék nincs benne, cuk­
rozott gyümölccsel díszítjük. Ha van, lehet a 
cukrozott gyümölcsöt tejszínhabbal is vegyíteni 

Káposztás pogácsa. Milyen jó aj; hajtogatott 
tepertüspogácsa! De hol a tepertő? Nos ezt pó­
toljuk szépen káposztával. A káposztát lereszel­
jük úgy, mint a káposztás' kockának szoktuk, s 
lesózzuk. Állni hagyjuk, amíg elkésettjük fele 
nullás, fele kenyérlisztből a kötés tésztát. Lehet

Aki tudja módját,’az a mai nehéz időkben 
I« olcsón állíthat elő ízletes ételeket íme írét 
olcsó és ki!iinő recept.

Gyümölcs torta. 2 tojás sárgáját, 6 evőka­
nál vízzel, fél csomag sütőporral, egy 18 fillé­
res vanília krémporral és 15 -dkg. cukorral ha­
bosra-ki kell keverni. Lassú adagolással 17 dkg 
észtet adunk hozzá és a 2 tojás kemény, cukros 
habját. Lassú tűznél megsütjük. Ha ki*""" tete-
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..Most egész ember kell a gátra
Iéi Szabadka dr. Decker Endréi 

választotta be a Felsfttilztn
i

it&t toxzek, hogy mindig a haza és a város érd&kait szolgá- 
om - mondotta Magassy Antal, Zombor falsóházi tagja 

a,*ottságokat választott q város

Szabadka város törvényhatósági bízó lkat; a 
évnegyedes közgyűlést tartott dr. Reöck An­
dor főispán elnöklete alatt. A közgyűlés tárgy- 
sorozatában legnagyobb érdeklődést a felső­
házi tagválasztás keltett. Dr. Mócsi István fő­
jegyző ismertette a rendeletet, közölte, hogy 
Lendvay Lajos mérnök a Baross Szövetség elnö­
ke és negyvenkét társa indítványozta, hogy dr. 
nemesmiliticsi Decker Endrét, a Népkör aleinti- 
két válasszák meg rendes taggá, póttaggá pe­
dig Szkenderovics Gyula földbirtokost ajánlot­
ták. A főispán névszerinti titkos szavazást ren­
delt el. A szavazóbizottságba dr. Reöck Andor 
főispánon, a bizottság elnökén kívül Kazinczi 
Istvánt és Vujkovits Antalt küldték ki.

A szavazatok megszámlálása után dr. Reöck 
Andor főispán közölte, hogy egyhangúlag dr. 
nemesmiliticsi Decker Endre OTl orvost, felső­
házi taggá választották meg, póttagnak pedig 
ugyancsak egyhangúlag Szkenderovits Gyula 
földbirtokost. Bogner József vezetésével küldött­
ség ment a megválasztottakért, akiket, hossz*« 
éyneleg ünneplésben

Dr. Reöck Andor főispán átadta dr, Decket- 
nek a' megbízólevelet, aki meleghangú köszöne­
tét mondott az egyhangú bizalomért.

1Kgnapi számunkban már jelentettük, 
Zombor város törvényhatósági bigott I 
megválasztotta felsőházi tagját. A vá­

gásról részletesen mai számunkban szá­
lúik be. A hiszekegy elmondása után 

■osztották a szavazólapokat a bizottsági'
■ 'oknak. Hatvan tag szavazott, ezek kö- 

Magassy Antal 53 szavazatot kapott.
W’gda a póttagot választották meg. Le- 

vázott ül bizottsági tag. Veszelovszky
■ zscf dr. ügyvéd 54. Kiss Pál 3, Mérő Ig-

1 Sztrilirh Sándor 1 szavazatot kapott.
\ szavazat érvénytelen volt.

rec Lajos. 3) a Keresk. és Iparkamara ipari 
oszt. jelölése alapján: rendes tag: Angyal 
Nándor, póttag: Walicnt Sándor. 4) a Tör- 
vényhatósági Bizottság tagjai közül: ren­
des tag: Hrabovszky István, póttag: Har- 
muth József. Földbirtok rendezési ügyekben 
véleményező bizottság: BeriYa Antal, Loógó 
Károly, Pillér István. Gazdasági bizottság: 
Angyal Nándor, Harmuth József, dr. Hplz- 
schuh Jakab, Matarits Ferenc, dr. Müller 
János, Spanyol József, dr. Tapavicza Si­
mon, dr. Veszplovszky József, dr. Vuko-. 
vich Gerő. Pénzügyi bizottság: Benya An­
tal, dr. Hettesheimer Imre, Küss Pál, dr. ku- 
iai Lé de rer Dezső, Lepedát Milos, dr, Raits 
Tamás, Sztrilióh Sándor, dr. Würtz Mihály, 
Zwirschitz Károly. Alapítványi bizottság 
tagjai: Hrabovszky István, Magassy Antal 
dr. Raits Tamás, Spanyol József, Taubner 
Ferenc, dr. Tóth József, dr. Würtz Mihály 
és Zsulyevits Ernő.

MAr-'c.ev A NT AT PÄT VArllTTASA

IIS

: 1
IS

I
A választás után t>-ák Leó dr. főispán 

mvlkedctt szólásra, üdvözölte Magassy 
.Aulai felsőházi tagot Ezt a bizalmat azért 

íiptn Magassy Antal, mondotta beszéde so 
un. mert a közönség is értékeli az ő mnn- 

--Aigát és törhetetlen hazaszeretetét. Ez 
< bizalom helyezte magas méltóságába és 
u eo vagyok győződőve arról, hogy Zojm- 
!ioj városának mindent megtesz, kihasz­
nálva pozícióját és összeköttetéseit.

A főispán ezután Veszelovszky József 
Vi. póttagot üdvözölte meleg szavakkal. — 
il;i ez a pozíció nem is ad közvetlen leihe- 

éget arra hogy ,„cgszolgálja a bizalmat, 
mégis olyan nagy ez a bizalom, hogy kie­
meli a polgárok közül, akik elvárják, bógy 

■ ivábhra is önzetlenül dolgozzon a közért.
Magassy Antal válaszolt ezután a 

-pán üdvözlő szavaira. Beszédét visszaem- 
kéz és sei kezdette. 38 esztendővel ezelőtt 

;öltem Zomborba Szombathelyről. Eltökélt 
szándékom, hogy ezt a várost feiless-zem. 
tanári pályámon nem mesterember, hanem 
a gyermeklelkek ápolásának művésze t kar 
iám lenni. Most boldog megelégedéssel ál­
lapítom meg, hogy nem hiába éltem.

— Au elnyomatás nehéz esztendei­
ben igyekeztem a fej szere tét és az ember- 
'Zerefet érzéseit fejleszteni. Ez kötelesség 
volt. Mély elfogodoitság vesz rajtam ejrőt, 
a mikor a törvényhatósági bizottság ajzzal 
tisztelt meg, hogy felsőházi taggá vál asz- 
iott. Bizalmatok olyan időben tisztelt meg, 
amikor országok élete ka-rdélen forog, ami­
kor áldozatot hoz a haza.

Most egész ember kell a gátra, A bel­
ső frontot belső eltökéltséggel kell fenn 
tartani és erőssé tenni.

kitartást követel ez az idő. Hatét teszek, 
hogy ebben a pozícióban mindenkor, min­
denütt a haza és a város érdekeit szol­
gálom. !

II

részesítettek.
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óbecsei gépjárműviiefi 
tanfolyam

II
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Óbecsei tudósítónk jelenti: Verner Ist 

ván szabadkai mérnök vezetésével rende­
zett G hetes állami levente gépjárművezető 
tanfolyam sikeres befejezést nyert. A tan­
folyam hallgatói közül sikeresen tették le 
a vizsgát kÜünő eredménnyel: Szabó Mi­
hály József (Györgyei) géplakatos, Barna 
István géplakatos, Bar túsz Vilmos gyári 
munkás,, Berkes lm re 1., napszámos, Ber­
kes Imre ti. gazdálkodó. Bőr csők Imre gaz­
dálkodó, Bra'snyó János földműves, Deák 
András pályamunkás, Farkas József ma- 
gántisztviseíő. Farkas János cipész, Fehér’ 
isi ván, Hegyi János földműves, Kúszó An­
tal kovácssegéd, Korhecz Árpád földmű­
ves (Péterréve), Kovács Gyula’ földműves, 
Majoros Mátyás napszámos, Márkus Sán­
dor kereskedősegéd, ördög József földmű­
ves, Pajkó István fémöntő, Pataki János pá 
lyamunkás; Pm'cz-i Lajos szobafestő, Repe-r- 
ger Ferenc géplakatos. Szabó Sándor szo­
bafestő, Szabó István napszámos, ifi. Tán­
cos István órás segéd. Jeles eredménnyel: 
Budai József földműves, Kőműves Ágoston 
gazdálkodó, Butiás Ferenc kereskedősegéd. 
Faragó Gyula szabósegéd. Gerb ács József 
napszámos. Fehér László földműves, Kere­
pes László földműves, Koszorús Mihály föld 
műves. Megyeri Károly földműves, Mester 
Sándor földműves (Péterréve), Mucsi Fe­
renc famunkás, "Pataki Ferenc földműves, 
Repcze János földműves, Síron,ny János ke­
reskedősegéd. ifi. Tribli Imre sörfőző, Var­
rt yu Géza nyomd ászsegéd. Jó eredménnyel: 
Bogár Mihály kőfaragó segéd, Bovánovics 
Mihály földműves, Brecska György hentes 
segéd,' Jezdics Valentin géplakatossegéd, 
Kiss Mihály napszámos, Szabó Vince föld­
műves, üveg László géplakafossegéd, Viri- 
cze László: napszámos. Megfelelő eredmény- 
nyel: Horváth László földműves. Szarvas 
Géza földműves, Kuszli István földműves. 
Mint magántanulók kitűnő, illetve ióereo- 
ménnycl ‘tették le a gépjármű vezetői vizs­
gát: Bogár János adóiegyző, Kiss Vince al­
jegyző, Bern a Nándor bádogossegéd és viz 
vezetékszerelő,'. Horváth Ferenc génész í?é
terréve), Karaba István pincemester, Kin­
kért! András községi tűzoltó, Kovács Lajos 
lakatos, Kövér Béla tanító, Naiv István Tá- 

darálómalomtulajdonos, Nagy Mihály 
földműves Palotás Sándor földműves, Petri 
Béla tanító, Röth István kőszegi tűzoltó, 
Tornasev Szimó gazdálkodó (Pétevréve), 
Tóth M. Sándor bérkocsis, Varga Miklós 
bérkocsis,

fő-
1 - ' In
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Magassy Antal szüleien (Nagykani­
zsán, 1876. május 27-én. Elemi és középiskoláit 
szülővárosában végezte, az egyetemet a buda­
pesti tudomány-egyetem bölcsészeti karán, aliol 
a magyar és latin nyelvből oklevelet szerzett. 
Három évig tanított a szombathelyi kir. kát. 
gimnáziumban, majd a zombori állami gimnázi­
umhoz helyezték át. 1916-ban Várady kalocsai 
érsek megbízásából megalapította a zombor r 
k. felsőkereskedelmi leányiskolát, ennek igaz­
gatója és tanára volt, míg a szerb kormány 
1921-ben a zárdái épületet a benne elhelyezett 
leányiskolákkal és minden felszerelésével le 
nem foglalta', az igazgató pedig rendőri felügye­
let alá került, hogy intézetét sehol tovább ne. 
folytathassa. 1920. júliusáig működött a zombo­
ri gimnáziumban, ekkor a belgrádi kormány 
ezt is megszüntette, tanárait elbocsátotta, 
a hivatali eskü letételét megtagadtak. Magassy 
tanár még ebben az évben keresztülvitte, hogy 
a kormány a szerb gimnáziummal párhuzamosán 
magyar tagozatot engedélyezett, ennek előfel­
tételéül mind a nyolc osztályra összetoborozta 
a tanulókat és uj tanerőket kutatott fel az eltá­
vozottak helyébe. 1923. julius 19-én a szerb kor­
mány ezt az intézetet is végleg megszüntette. 
1924-ben letette a kötelező szerb tanári vizsgál, 
de még ugyanebben az évben nyugdíjazták. Ez­
után kilenc évig Zombor város villamos üzemé­
nek főkönyvelője, 1927-től a Zombori Magyar 
Közművelődési Egyesület elnöke. Az idegen meg 
szállás alatt számtalan előadást tartott az egye­
sületben, tanfolyamokat szervezett és vezetett, 
ápolva a faji öntudatot a város magyar lakos­
ságában. A felszabadulás után a katonai köz- 
igazgatás a gimnázium élére állította, a Kor­
mányzó Ur Öfőméltósága 1942. julius hó 31 - én 
a tanügyi főtanácsosi és a gimnáziumi igazgatói 
címet és jelleget adományozta részére. Tagja 
Zombor város és Bács-Bodrog vármegye tör­
vényhatósági bizottságának, alelnöke a helybeli 
Baross-Szövetségnek, elnöke a Délvidéki Ma­
gyar Közművelődési Szövetség zombori fiókja 
nak. Zombor város törvényhatósági bizottsága 
f. é. december hó 17-iki közgyűlésén a város 
képviseletében a magyar országgvníés (első 
zaba választotta meg.
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U-tána Veszelovszky József dr. köszön­

te meg közvetlen szavakkal a bizalmat. Ki­
léptette, hogy ezután még nagyobb len­

iniét fel és lelkesedéssel szolgálja a hazá- 
iúi és a várost.}

Ezután a különböző bizottságok tagjait 
választották meg. A közigazgatási bizqtt- 

■ío tagjai a következők:
Dr. Hettesheimer Imre, dr. Hol zseb oh 

Jakab, Kiss Pál, dr. kulai Léderer Dezső, 
lepedát Milos, Loógó Károly, dr. Müller 
János, dr. Tóth József, dr. Veszelovszky 
József, dr. Vtirtz Mihály. Szárnonlkérű szék 
tagjai: Spanyol József, dr. Würtz Mihály. 
I<: jelölt bizottság tagjai Mérő Ignác, dr. 
Wíirlz Mihály. Póttag Angyal Nándor. Iga­
zoló választmány: Harmut József, dr. Het- 
u-sh elmer Imre, dr. kulai Léderer Dezső, 
Mérő Ignác, dr. Müller János, Spanyol Jó­
zsef, (lr. Tapnvica Simon, dr. Vukovich Ge- 
'ó. Falelőne Sándor és neie gazdasági isko- 
ái alflnitvánv tagjai: Loógó Károlv, dr. Tóth 
József, dr. Veszelovszky József. Adófelszo- 

Hi'ási bizottság: 1) a Mezőgazdasági Ka- 
j el ölese alapián: rendes tag: dr. Hen- 

Loógó Károlv- 2) a
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Koréh Endre hangversenye 
Zomborban

___6

SzínházOÍ> R]

Szombaton este 7 órakor kezdődik Kóréh 
Endre kiváló operaénekes hangversenye a Vá­
rosháza dísztermében. Zombor zenekedvelő kö­
zönsége türelmetlenül várja a lpgjobb magyar 
énekes első zombori fellépését, mely eddig is 
minden városban rendkívüli zenei élményt je­
lentett. Zombornak is ki kell tennie magáért 
Nem volna méltó kiváló énekművészünk eddigi 
sikereihez, ha érdektelenség folytán Zomborban, 
mint megyeszékhelyen nem sikerülne telt házat 
összehozni. Ez egyben hozzájárulna ahhoz, hogy 
Zomborban hasonló rendezések a jövőben el­
maradnának.

Idegen asszonymv Lázár Mária forró sikere ZomborbanI ,------ W ^ ,¥ f
C7¥ I*

A Kőszegi színtársulat csütörtökön este 
■ Vándor Kálmán: Idegen asszony cáfnü szín­
darabját mutatta be Lázár Máriával a lösze 
repben.

E!
k
e

AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Sza­
bó Endre, Flórián utca íl., második és harmadik 
körzet orvosa dr. Rídd Miklós. Deák Ferenc krt. 
15. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Kont- 
sek Ferenc, Szentelelcv utca 12. Telefon 331. 
ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Ki evő Rákóczi 
_____ _____________ut sarok.___________________

ű A darab a Bácska levegőjét hozta 
elénk. A színdarab több mint az ismert sab 
Ion, amelyben a férfi és a nő közötti kap­
csolatok domborodnak ki. Vándor Kálmán 

| ebben a darabban a magyarság és az itt élő 
nemzetiségek problémáit vetítette elénk.

Kényes probléma, s megoldásához m?s 
téri kéz, avatott toll kellett. Vándor Kál­
mán nem sok ideig élt a Délvidéken, de 
mégis elég ideje volt arra, hogy betekint­
sen az itt élő nemzetiségek életébe. Nem­
csak szokásaikat, életük folyását ismerte 
meg, de lelkűkbe is belátott.

A mai háborús időben kevés író mer­
ne ilyen téma megírására vállalkozni. Sok 
rosszindulattal, félreértéssel kell megküz­
denie, sok olyan problémához Kell hozzá­
nyúlnia, amelynek feszegetése és kitartása 
veszélyes. Vándor Kálmánnak azonban si­
került a megoldás. Ezt mutatta az a forró 
siker, amit a darab Budapest után Zombor­
ban aratott csütörtökön est-e. A közönség 
megértette és lelkesedéssel fogadta a meg­
oldást. Ezzel a darabbal talán sikerült Ván­
dor Kálmánnak elérnie azt, amit akarü egv 
lépéssel közelebb hozta az ittélő két népet, 
a magyarokat és a szerbeket.

A darabban egy magyar honvéd és 
egy szerb asszony szerelmét rajzolja meg 

| drámai erővel a szerző. A magyar honvéd 
a felszabadító csapatokkal érkezett a Dé'- 
vid-ékre. A bácskai szerb földesur a felsza­
badulás után beakarta szolgáltatni fegyve­
rét a hatóságoknak, de az utcai harcok so­
rán félreértik és lelövik. Felesége azonban 
szerelemre lobban a fiatal .magyar tiszt 
iránt. Ez a szerelem megmérgezi a férfi csa 
ládi életét. Drámaivá és izzóvá teszik ezek 
a jelenetek a színdarabot. A szerző finom 
árnyalatokra építette fel darabját és a kö­
zönség érdeklődését mindvégig ébren tud­
ta tartani.

Ili a

hí
A Szentatya karácsonyi rádiószózatot intéz

a világhoz. Vatikánvárosból jelentik: Szent ka­
rácsony előestéjén XII. Pius pápa ez évben is 
rádiószózatot fog intézni a világ népeihez.

„Magyar karácsony" Ujverbászon. Az uj- 
verbászi Levente Egyesület december 19-én este 
7 órai kezdettel ia Greifenstein-szálló nagytermé­
ben gazdag müsoru karácsonyi est keretében fe­
jezi ki a hadbavonuitak családja iránti tisztele­
tét s az est jövedelméből s az önkéntes hj§zá- 
járulásokból küldi el a karácsonyfa alól össze­
gyűjtött adományait a község hős katonáinak.

A Turáni Vadászok Országos Egyesü­
letének őrszállási szervezete választmányi 
ülést tart. Tudósítónk jelenti: A TVOE f. 
hó 20-én délután 2 órakor kezdő választ­
mányi ülésén az évvégi zárszámadást _ is 
megejtik. Ezért az elnökség kéri a bajtár­
sakat, hogy tekintet nélkül arra, hogy tag­
ja-e a választmánynak feltétlenül jelenje­
nek meg az ülésen. A lövészek szintén je­
lenjenek meg uj beosztásuk átvételére.

Karácsonyi segélyt kapnak az apatini sze­
gény gyermekek. A DMKSz szokásos heti ösz- 
szejövetelén dr. Stelly Ödön községi orvos tar­
tott előadást a vitaminokról és azok hiányában 
fellépő betegségekről, mig Grabetz István külön­
böző adomákat olvasott fel. Hauk János elnök 
bejelentette, hogy a fiók tagjainak szegénysor­
án gyermekeit december 22-én, kedden, este V28 
órai kezdettel karácsonyi segélyben részesítik. 
Ugyanakkor kerül bemutatásra a karácsonyi 
betlehemjáték is.

Lopott disznóból rendezett disznótort. Szent­
tamásról jelentik: AÉ utóbbi időben több felje­
lentés érkezett ismeretlen tettes ellen. A leg­
utolsó lopás elsötétítés alatt történt. Gavanszki 
G. Iván földbirtokos is feljelentést tett, hogy 180 
kilogramos sertését elhajtották tanyájáról. A 
csendőrség megindította a nyomozást és el is 
fogták a tettest Kucserka Gábor földműves sze­
mélyében. Mikor a csendőrök betoppantak, ép­
pen disznótorra készült, azt azonban nem tudta 
igazolni, hogy a disznót honnan vette.

Csantavéri hírek. Tudósítónk jelenti: 
A szolgabixói hivatal Csantavéc községnek 
3 vásárt hagyott jóvá, mire a község elöl­
járósága újabb beadványt terjesztett elő, 
amelyben négy vásár jóváhagyását kéri. —1 
Az elemi iskolák tanulói karácsonyi elő­
adásokat rendeznek. Az egyik csoport a 
KÁLÓT egyesület termében, a másik a 
Dankó féle vendéglőben-

Karácsonyi színjáték Temerinben. A Temeri - 
ai m. kir. állami Kastély-utcai elemi népiskola 
december 19-én délután 3 órai kezdettel a Nem­
zeti Mozgószinház helyiségében tartja karácso­
nyi szinjátékát. A mii^r a következő: 1. Fel 
aagy örömre. Ének, előadja az iskola énekkara. 
2. Prológus, előadja ökrész Teréz, IV. o. tan. 3. 
Péterke, színjáték 3 felvonásban, előadják az is­
kola tanulói. 4. Oly gyönyörű, szép ..., előadja 
az iskola énekkara. 5. Hegyi manó, színjáték 1 
felvonásban, előadják az iskola tanulói. 6. Ka­
rácsonyi álom. Szavalat, elmondja Magyar Sán­
dor, VI. oszt., tanuló. 7. Árva Peti karácsonya. 
Színjáték 3 felvonásban, előadják az iskola ta­
nulói. 8. Élőkép. Bemutatják a szereplők.

Zentai hirek, Óvári János kőfaragómester a 
hősi halált halt Bezéki János sírjára síremléket 
emelt.
oklevéllel tüntette ki. Az ipartestület ünnepség 
keretében nyújtotta át az oklevelet az áldozat­
kész magyar iparosnak. Esső Miklós alezredes 
szép beszéd keretében emlékezett meg a nemes 
tettről. A város nevében dr. Felsőhegyi András 
polgármesterhelyettes, az ipartestület nevében 
pedig Szabó Lajos elnök üdvözölte Óvárit,

k
Katonai személyek nem küldhetnek kará­

csonyi és újévi üdvözleteket. A honvédelmi mi­
niszter elrendelte’, hogy a honvédségi és a,hon- 
védséghez tartozó polgári személyek nem küld­
hetnek- karácsonyi és újévi üdvözleteket. A mi­
niszter utalt a kereskedelmi miniszter felhívá­
sára és javasolja, hogy a karácsonyi és újévi 
üdvözletek helyett a katonai személyek áldoz­
zanak a honvédség és hadbavonuitak céljaira.

Huszonkélezer cigaretta a honvédeknek. A 
szabadkai dohányárusok karácsonyi cigaretta- 
gyűjtése a honvédeknek 22.121 darab cigarettát 
eredményezett.

Szervezkedik Örszálláson „ Magyar 
Élet Pártja, Tudósítóink jelenti: A MÉP he­
lyi szervezete megbeszélést tartott, ame­
lyen megjelent Krizsák Mihály elnök, Ral- 
bovszky Jószef, Helyei István, Molnár Mi­
hály, Ékes Sándor, Szalay József, Locsa 
György, Drobina P. István, Firijzky Károly, 
Drobina, Pál, Trenika Fábián és Drobina 
János. Az elnök ismertette a pártszerve­
zet eddigi munkáját, majjd az alapszabályok 
néhány fontosabb pontjának felolvasása 
után felkérte a Icsoportvezetőket és cso­
porttitkárokat, hogy az összeírást haladék­
talanul kezdjék meg, s amint azzal elké­
szültek, tegyenek jelentést az elnökségnek.

Átadták Újvidéken az uj hidakat a for­
galomnak. Újvidéken szerdán adták át a 
forgalomnak a Ferenc-csatornán épített uj 
két közúti hidat. Az egyik híd az újvidék— 
szegedi utón, a másik pedig a nemzetközi 
utón fekszik. A 800.000 pengős költséggel 
épült hidakat. Újvidék nevében Fernbach 
Péter főispán vette át.

Karácsonyi ajándékul 
Most mit is vehet?
J Ä N Y - náJ szerencsét hozó 
Osztálysorsjegyet.
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A darab mintha Lázár Mária alakitó 
egyénisége számára készült volna. Drámai 
erővel elevenítette meg az idegen asszonyt.

Ragyogó tehetségével tisztán megfor­
mázott alakitásbeü biztonsággal és feltétlen 
szuggesztiv illúziót ébresztő hitelességgel 
játszotta ezt a nehéz szerepet. Forró sikert 
aratott Zomborban, s ez a szereplése emlé­
kezetes marad.

Koszta dr. szerepében Homm Pál ara­
tott tökéletes sikert. Ez a nemmindennaoi 
tehetségű színész minden szerepében külön 
leges elhivatottságáról tesz tanúságot.

Torma Auguszta Mária, a szenvedő, 
szerelmes asszony szerepében aratott si­
kert. Vele kapcsolatban megelégedéssel le­
het megállapítani, hogy a magyar színmű­
vészeti utánpótlás kimeríthetetlen gazdasá­
gú. Géza fiú szerepében Kozák László iga­
zi művésznek bizonyult. Jó alakítás volt 
még Tarnay Lajos Barta tervezője, Hídvégi 
Lajos Gyurics Milánja, továbbá Hegedűs 
Klára erőteljes Zórája. Szerepeltek még 
Kondor Zsuzsika, Szenes Sándor, Molnár Ti 
vadar, Miklós Klári, Kőváry Emil, Gru- 
sinszky Alice és Tabodi Mária.

Az felőadásnak zsúfolt ház fansolt őszin 
te lelkesedéssel. A kitűnő előadást Tarnay 
József rendezte.

A darab után a szerzőt lelkesen ünne­
pelte a közönség.
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Kutbafulladt egy csantavéri idős asz- 

szony. Csantavérről leien tik: Cipó Viktória 
csantavéri özvegy asszony, aki fiánál és 
menyénél lakott a tanyán, a kútra, ment- 
vízért és eddig ismeretlen körülmények kö 
zött a kútba zuhant. Gyermekei akkor vet­
ték észre amikor vizet akartak a kutból 
huzni. Kihúzták, de már akkor halott volt.

Vizes tejért másfélévi börtön. A sze­
gedi ítélőtábla újvidéki tejhamisitók ügyét 
tárgyalta másodfokon. Moczkó Pálné tej- 
csarboki árusitónőt vizes tejért másfélévi 
börtönre, valamint 250 pengő vagyoni elég 
tétel megfizetésére ítélték. Társnői közül 
Rád Zsivkóné nyolc, Pozsega Mihályné hát­
hónapi börtönbüntetést kapott. Az ítélet 
jogerős.
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Erdélyi körútra megy a bácskertesi gyön­
gyösbokréta. A bácskertesi gyöngyösbokrétások 
karácsony után egyhetes erdélyi körútra men­
nek. A bokrétásokat Soód József vezeti.

Ellopták a bácskertesi gyógyszerész kerék­
párját. Csávosi Tibor bácskertesi gyógyszerész 
jelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 
ellopta kerékpárját. A kerékpárt másnap megta­
lálták a határban. A tolvaj teljesen leszerelte.

Árdrágításért pénzbüntetésre ítéltek egy cső 
noplyai hentest. A zombori törvényszéken Brom- 
mer Ödön uzsoratanácsa pénteken tárgyalta Bor 
sós János 53 éves csonoplyai hentes ügyét, akit 
árdrágítói visszaélés büntette cimén vontak fe­
lelősségre. A vád szerint Borsos három méter- 
mázsa zsírt adott el négy és 3.40 pengős árban. 
Azzal védekezett, hogy nem tudta, mi a maxi­
mális ára a zsírnak. A bíróság 500 pengő bénz- 
bünteté»e ítélte.

A hadtestparancsnokság ezért elismerő
Moholi hirek. A Missziós Nőegylet tűzifát 

osztott ki sokgyermekes szegény családok ré­
szére. —- Az állami polgári iskolában negyven 
tanuló vizsgázott magánúton. Ezek közül hu­
szonkettőn sikerrel tették le a vizsgát, tizenné­
gyet pótvizsgára utasítottak, négy pedio osz­
tályismétlésre bukoti
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Marokkó taiaikleesf^i
7___

A háború utján:
Karácsonyra I

í^JSCTA. órái« veciyett

P1ÄCSST CH-nil
Marokko gazdasági története nem nagyon 

!. ui keletű. Csupán néhány évtizeddel kell visz- 
,/kipillantanunk az idő folyásában, hogy ennek 
j lalajktncsekben gazdag országnak kiaknázá­
sra irányuló első próbálkozásokat felismerjük 

1/ek az első próbálkozások nagyrészt sejtése­
ken alapultak, nem sok időnek kellett azonban 
eltelnie, hogy a sejtések mind csábítóbb való- 
ággá váljanak úgyhogy az első világháborúban 

Marokkó már mint a nagyhatalmak „Páris-al- 
mája szerepelt. A világháború utáni évek, de 

jelenlegi háború előtti évek is Marokkónak 
"Ivari rohamos kitermelését eredményezték 
hogy a jelenleg különösen vas-acél gondokkal 
küzdő angol—amerikai hatalmak minden poli- 
'lkai erkölcsöt félretevő november elejei ,,raj­
taütése”, annak ellenére, hogy ezen akció stra­
tégiai végeredményét tekintve nem sok jóval 
kecsegtethette már a közel jövőt nézve sem. a 

■ iéhezelt ember megfontolatlan habzsolni aka- 
i ásóra jellemző módon minden bizonnyal Má­
tok kő gyors és lehetőleg minél nagyobbmérvü 
kizsákmányolását célozta.

Ha végigtekintünk azoknak az óriási tőkét 
befektető érdekeltségeknek a során, amelyeket 
a századforduló óta Marokkóban alapítottak, 
azonnal sejthetjük, hogy micsoda gazdagságról 
lehet itt szó, hiszen ezek a kapitalizmus jól be­
vált eszközeivel dolgozó érdekeltségek bizo­
nyára értettek tőkéjük gyümölcsöző befeketté- 
-iéhez.

A vasérc termelés terén Északatrikában el- • 
sö helyen Algír jön számításba a vasérc továb- j 
bi kitermelése azonban, az acélm-mosilö nehéz­
ipar, Marokkó sajátja. Marokkó mangánérc ter­
melése terén jellemzőek az utóbbi évek rohamo­
san növekedő eredményei: 1934-ben 7300 tonna, 
1936-ban 39.300 tonna. 1938-ban 86.600 Ionná. A 
termelés jelentős hányada Bou-Arfa-ra esik, 360 
km.-re Oudja-fól. Rendkívül gyorsan emelkedett 
a kobalt termelés is. Az első marokkói kobalt­
érc 1932-ben jelent meg a világpiacon. A lelő­
helyek az Agadir kikötőjétől keletre 250 km.-re 
fekvő Bou-Aszerben vannak. Ezek a kobalt-tar­
talmú ércek jelentős mennyiségben szolgáltai­
nak nikkelt is. Érdekes, hogy az utóbbi évek­
ben a kobalt-tartalmuk csökkent, a nikkel-tartal­
muk viszont kb. olyan arányban növekedett, és­
pedig a csökkenés l3"/o-ról 10.5°"'n, mig a nikkel­
tartalom növekedése 30/o-ról 4.9°/<i. A kobalt- 
koncentrátum 1938-ban kereken 6541 tonna volt 
720 tonna kobalt-tartalommal.

Marokkó emellett Északafrika legjelentő­
sebb ólom termőhelye. Úgyszintén számottevő 
mennyiségben fordul elő cink is. Az ólom terme­
lés fémlartalma 1938-ban 19.000 tonna volt, inig 
a cinktartalom 3000 tonna és igy Marokkó a 
cinktermelés terén Észak-Rhodesia, Algír és Bel­
ga-Kongó után a negyedik helyen áll. De első 
helyen áll abból a szempontból, hogly a marok­
kói ólomérc Afrika ólomércei Jcözötjt a legtöbb 
ezüstöt tartalmazza. Az előfordulási helyek 
li és Midéit között fekszenek, mintegy 150 km.-re 
Feztől. Az ólomtermelő érdekeltségek között sze 
lepel e belga Compagnie Royale Asturienne des 
Mi nee 3f9 millió belga frank tőkével és az ugyah 
csak Itelga Société Anonyme des Mihes ét Fon- 
deries de Zinc de la Vieille Monlagne. Marok­
kó réztermelése Algír és Tunisz réztermeléséhez 
viszonyítva nem nagy jelentőségű.

óra. ékszer, di^zl/irgyak 
szemüvegek, nagy vnia-z-
tékhan

■j'MNemzeti moz vtai szembon

Mérséklik az elem' ’-árak- 

ingatlanok haszonbéréi

■ .1
:

A kormány a Budapesti Közlöny csütörtö 
kön megjelent számában közzétett 7030/1942. M. 
E. számú rendeletével kiterjesztette a nniltév. 
7270/1940. M. E. számú rendelet hatályát as 
1941-42. gazdasági évben elemi károk által súj­
tott mezőgazdasági ingatlanok haszonbérének 
fizetésére.

Automatikusan 'haszonbérmérséklést vehet 
igénybe az a haszonbérlő, akinek á bérletében 
levő ingatlanok földadóját vízkárok mialt leg­
alább felerészben törölték, ha a szerződés hat 
évet meg nem halad, négy évnél kevesebb bér­
leti idő van hátra és az ingatlan 100 kai. holdnál 
kisebb. A haszonbérmérséklés mértéke 50" #-os 
földadótörlésnél 25« „, 75« i.-os föidadótörlésmé!
50*'» és 100*úi-os’ földaótörlésnél 75 .százlék.

A rendelet intézkedik arról, hogy kik és 
miként vehetnek igériybe haszonbérletfizetési 
halasztást, valamint hogy azok a haszonbérlők, 
akik az automatikus haszonbérmérséklésnél na­
gyobb mérséklésre tartanak igényt, vagv akik 
más elemi kár címén akarnak bérmérséklést el­
érni, a mezőgazdasági kamaránál alakitól! egyez 
tető bizottságok eljárását vehetik igénybe.
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FOSZFÁT ÉS ÓLOM
Marokkó a másik két északafrikai francia 

gyarmat (Algír és Tunisz) mellett nagyságra néz 
ve a középső helyet foglalja el. Területe 415.000 
négyzetkilométer, lakóinak száma 6.4 millió. Bá­
nyászata a világháború után indult rohamos fej­
lődésnek. Ennek elősegítésére Franciaország min 
dent megtett, nevezetesen a bányászat érdeké­
ben emelte pl. az ólom és cink-árakat 1941-ben, 
az ólomnál 2100 frankra, a cinkércnél 1400 frank 
ia, ami 60“ ii, ill. 50“/» emelést jelent. Óriási lé­
pésekben fejlődött Marokkó foszfát-kitermelése 
is. A marokkói foszfát 68—70”/o-ban tartalmaz 
Iricálciumfoszfátot és a termelést nagyban elő- 
sfgiti az a körülmény, hogy földszinti művelés­
sel végezhető. 1938-ban a termelés 1,487.000 ton­
na volt, ebből a kivitel 1,432.900 tonna. Főle­
lőhelyek a Gasablanca-tól 140 km.-re fekvő Kon­
yha _ környékén vannak. Ugyancsak jelentős 

termőhely Louis Geníil, amely Safi kikötőváros­
tól 80 km.-re fekszik. Safi városa egyébként a 
világ egyik legmodernebb rakodóberendezések- 
l-tii rendelkező kikötője. Ezek w berendezések 
úiánkinti 1200 tonna teljesítménnyel dolgoznak. 
Marokkó mellett nagyjelentőségű foszfát lelőhe­
lyekkel rendelkezik még Franciaország Tunisz­
ban, úgyhogy Francia-Északafrika a világ fosz- 
fátlermésének több mint 30*/«-át szolgáltatta.

PÉNZ ÉS POLITIKA
Marokkó gazdasági életének mind történe­

tét, mind pedig politikai vonatkozásait a Banque 
de Paris et de Pays Bas irányítása jellemezte 
mind a dai napig. 1902-ben és 1903-ban Horace 
Finaly, nevezett intézménynek akkpri vezetője 
a pazarló életű szultánnak kölcsönöket bocsá­
tott rendelkezésére, amelynek következménye 
Marokkó szuverenitásának elvesztése volt. A 
Banque de Paris et de Pays Bes másrészt viszont 
a párizsi Rotschild Bank valamint a párizsi Stern- 
Bankház érdekeltségébe tartozott. Ugyancsak 
Rotschtid hívta életre 20.000 frankkal a Comité 
(ki Maroc-t, amelynek vezetői Franciaország 
gyarmati politikájának irányitói voltak. Ezzel 
összefüggésben, de mint különálló intézmény az 
említett Banque de Paris preációjaként létesült 
a jelenleg 35 millió frank alaptőkével rendelke­
ző Comp. Générale du Maroc, amelynek a fel­
adata Marokkó gazdasági életének irányítása 
és amely intézmény gyakorlatilag az összes gaz­
dasági ágban befolyással bir. A világháború 
előtti marokkói német és osztrák tőkeérdekelt­
ségeket a versailles-l béke értelmében szintén 
a Comp. Générale du Maroc vette át.

Ami pusztán az ipari vonatkozásokra jel­
lemző, első helyen említendő a Schneider-Creu- 
sot alapította Compagnie Marocaine 45 millió 
frank alaptőkével. Nemsokára azután egy ipari 
konzorcium létesült, amelyben francia érdekelt­
ségek mellett angol, olasz, német, spanyol és 
portugál érdekeltségek is résztvettek. Ez a kon­
zorcium hívta életre 2 millió frankkal 1907-bau 
az Union des Mines-t, amelynek feladatköre ki­
zárólag Marokkó talajkincseinek feltárása volt. 
A társaság alapszabályai szerint a francia tőke­
résznek legalább 50"/n-osnak kellett lennie, a- 
minek célja magától értetődően a hatalomnak 
tisztán financiális eszközökkel való megtartása 
volt. Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy a 
gyakorlati kitermelés, a bányászat életrehívása, 
fejlesztése és a lelőhelyek felkutatása a német 
Maonesmann testvérek nevéhez fűződik. A Né­

örömet okoz harctéren 
drokonána 
a rendszer senkit 
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Csalt meghatározott szmű 
lisztet szabad forgalomba 

hozni
A közellátásügyi miniszter megállapította 

az egységes buzakapyéríiszt (EB) és az egységes 
rozsliszt (RL), valamint a finomliszt legvilágo­
sabb és legsötétebb szinhatá'rát. A megállapitoirt 
legvilágosabb szinhatárnál világosabb, illetve a 
legsötétebb szinhatárnál sötétebb búza- és rozs- 
kenyérlisztet, úgyszintén finomlisztet 1942 de­
cember 20-tól kezdve forgalomba hozni lilos.

Megtel ént Csak a |á könyv épít és tanít 
m rom könyv rombol és botit

Vásárolja könyvei!
Kis Sast. Térésa Délvidék 

naptára
Deák Ferenc téri

pa Villonban

Miauten olvasónknak házhoz szál­
lítjuk az újsággal, vagy postán 
küldjük meg, ha igényt tart rá. 
Négyszáiínyomású fedőlap, tetsze­
tős kivitel, képekkel, szépirodal­
mi résszel, gazdasági tanácsadó­
val, íotilos Útmutatásokkal és a 
vásá rok jegyzékével ára

Nádszálből gyártanak 
fonalai

(TP) A német kutatásnak sikerült a uádazáJ- 
ban olyan növényt felfedezni,, amely kiváló«» 
alkalmas a műanyag • gyártására. A nádszálnak 
nincs szüksége olyan hosszú növekedési időt-e, 
mint a fának, hanem évenként learathatnék. Tö­
megesen terem a tavak, a mocsarak s a folya­
mok partjain.

40 fillér
metország és franciaország között lévő sok po­
litikai huza-vona azonban még a világháború 
etőtt odavezetett, hogy Németország lemondott 
marokkói érdekeltségeiről és ezért kárpótlásul 
Francia-Kongó egy darabját kapta, amely a ver- 
saáüesi béke után Uj-Kamerun néven ismét Fran 
ciaowaég tulajdonába került,

Egy hektárnyi uádtermő területről 9.966 ti- 
logramnvi szőtt fonalat lehet nvenni, mig agy 
hektárnyi len- és kenderföldről csupán 1260 ki­
lo gr amnyi fonalat leltet kitermelni. .A. hozam 
mennyisége tehát kiegyenlíti a nádszál fonatta 
való feidolgoeéeáuak kásáé drágább űaeBi ke*--

A naptár szétküldését már meg­
kezdtük. Rendelje meg mielőbb.
A pénz előzetes beküldése mellett 
portómén lesen szállítjuk. Kapható 
isúdei lapáresuukeál.

ségek.be*
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Kifogyhatatlan Zimier város közön­
ségének áídozaikészs Ife a ho> 

védekhel szemóen

Nagy karácsonyi vásár
KIS SZT. TÉRSZ

könyv és oapirkereskedésben 
Sast. latvén TAraula* és

Korda összes kiadványai |

I

pakészleteket. Továbbá a saját használatára a 
Mezőgazdák Szövetkezete utján decembertől 
márciusig terjedő időre 20 métermázsa korpát 
igényelt. Ezt meg is kapta és ennek elhallgatá­
sával ugyanerre az időre a községi elöljáróság 
utján újabb 20 métermázsa korpát igényelt és 
kapott, holott mint 50 holdon felüli birtokos a 
község utján nem is igényelhetett volna. Ezért 
dr. Szűcs Andor, járásbirósági elnök, a szabad­
kai uzsorabiróság Topolyán működő egyes bírá­
ja Kovács Lajost egy évi fogházra, 500 pengő 
mellékbüntetésre, továbbá 3 évi hivatalvesztés­
re és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra 
való felfüggesztésére, valamint 1000 pengő va­
gyoni elégtétel fizetésére Ítélte.

Varjas Sándor bácskossuthfalvai képviselő- 
testületi tagot, mert a Mezőgazdasági Szövet­
kezettől; kapott 18 métermázsa korpát elhall­
gatta és a községi elöljáróság utján ugyanarra 
az időre 25 métermázsa korpát kért és kapott 
hat hónápi fogházra, 500 pengő mellékbüntetés­
re és 3 évi hivatalvesztésre, valamint politikai 
jogainak felfüggesztésére ítélték.

özv. Lukits Pálné 100 drb. cigaretta, Firány An- 
talné 75 drb, cigaretta, Bosnyák Gáspárné süte­
mény, Lukits István 50 drb. cigaretta, Sztrilich 
Ferenc 100 drb. cigaretta, Matarich Ferencné 50 
drb. cigaretta és sütemény Firány Mária 50 drb 
cigaretta, sütemény Matarits Józsefné 100 drb 
cigaretta, Parcsetits Antalné 50 drb. ciagretta I 
Dzsinits Istvánná. Lukits Istvánná. Budimac Ró­
zsi, Kalmár Mátyásné, Dzsinits Károlyné. Mata­
rits Istvánná, Bogisits Ferencné és Kalmár Fe­
rencné sütemény.

A szeretetcsomagok csomagolásához szüksé­
ges 12 drb. ládát a Steinfeld és Ergh cég ado­
mányozta, Vukovits János szállító pedig díjmen­
tesen szállította és adta fel a ládákat.

A hölgyek egy héten át dolgoztak fáradha­
tatlanul, hogy a szeretetcsomagok elkészülje- 

' nek és ezért mindenkinek, pici az akcióban részt 
vett, hálás köszönetét mond a Magyar Vörös- 
kereszt.

A Vöröskereszt zomborí szervezete közli; I 
Meg kell állapítani és pedig örömmel és 

büszkén, hogy Zombor város közönsége teljes 
szeretetével a honvédek felé fordult, nem sajnál 
semmi fáradságot, semmi áldozatot, ha róluk 
van szó.

Ez a hazafias áldozatkészség nyilvánul meg 
a honvéd szeretet-csomag akciónál is, amely le­
hetővé tette, hogy 592 honvédnek szerezzenek 
karácsonyi örömet.

A gyűjtés utolsó szakában a következő ado­
mányok folytak be: Bernhardt Jánosné szeretet- 
csomag, Zwirschitz Károlyné szeretetcsomag és 
külön pálinka, Bácsbodrog vármegye vitézi szé­
ke szeretetcsomagok, a M. Kir. 145. honvéd be­
vonulási kdzpont 1 nagy láda szeretetcsomag, 
a zombori m. kir. Állami Főgimnázium egy nagy 
kosár szeretetcsomag, Csávosi Sándorpé 10.— 
pengő. dr. Deák Béláné, dr. Deák Tmréné, Hilfrei 
Irén, özv. Szauerborn Károlyné, Firány István­
ná szeretetcsomag, Krasznay Sándor cukorgyár 
Zombor egy nagy doboz cukorka, Goretits Nán­
dor 4 pengő. Pálmai József szeretetcsomag. Ko 
vács Mária jszeretetcsomag, Bosnyák Ernő 25.— 
pengő, Jäger Baby pálinka, Babos Vica szere­
tetcsomag, Sztrilich Sándor pálinka, a Mária 
Leánykongregáció minden szeretetcsomag részé­
re egy szép Mária-érmet egy fohásszal, Nébl 
József 10— pengő, Petőfi uccai elemi iskola 
gyűjtése 26.66 pengő, 412 drb. cigaretta, 4 cso­
mag cigarettadohány és 4 csomag cigaretta pa­
piros, ifj. Angyal Nándorné 10.— pengő, Angyal 
Gergelyné 10.— pengő, Kiss István szeretetcso-

A Kossuth Lajos utca sarkán felállított urna 
10 napos gyűjtésének eredménye 78.19 pengő 
készpénz, 370 cigaretta és rengeteg újság és 
könyv, melyekW a harctéren küzdő honvédek 
részére továbbítanak. Köszönet minden névtelen 
adakozónak is.

%] V’lf
B rovatban közöltökért sem a szerkesztőség, serr 

a kiadóhivatal nem vállal felelősséget

Egy évi fogházra ítélték a 
bácskossuthfalvai községi

Csonoplya község tulajdonát képező köz­
ségi vendéglő épület a községi képviselőtestület 
136—5091/1942. kgy. számú határozata alapján, 
1942. évi december hó 21. napján, délelőtt 11 
órakor a községháza tanácstermében, a legtöb­
bet Ígérőnek nyilvános árverében haszonbérbe 
adatik.

bírót
mag.

Tudósítónk jelenti: Annakidején közöltük, 
hogy Kovács Lajos bácskossuthfalvai községi 
biró a gazdák részére szóló korpaigénylési ki­
mutatást egyes gazdák állatállományának pon­
tos megállapítása nélkül a meglévőnél több ál­
latra állította ki és igazolta. így jogtalanul hasz­
nálta fel a közellátás céljaira zár alá vett kor-

A Bunyevác Nőegylet gyűjtést rendezett és 
nagy kosár süteményt adományozott a honvéd 
szeretetcsomag akcióra. A gyűjtésben adomá­
nyoztak Bosnyák Istvánná sütemény és 25 drb. 
cigaretta, özv. Dzsinits Simonná pogácsa, özv. 
Matarits Ádámné keksz, Józich Józsefné süte­
mény, özv. Jozits Simonná 100 drb. cigaretta,

Az árverési és bérbeadási feltételek a köz­
ségi elöljáróságnál megtudhatók.

Csonoplya, 1942. december 12-én.
Eimann s. k„ 
vezető jegyző.
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A vezető elkezdett lassan számlálni.

magányos ház a domboldalon Fgy . . . kettő .. . három .. .
— Tíz másodperc még az élet és aztán vé- 

— gondolta magában Weir. Mereven ma-A DétvMék regénye ge...
ga elé nézett a zseblámpák reáirányitott fé­
nyébe.

(52)

— Tíz! kiáltotta a vezér.köztelek egy, akit ismerek. Egy alávaló piszkos 
patkány. Te vagy az, Souter.

— Emberek! Souter ma délután azzal jött 
hozzám, hogy barátságot fogadott. Kijelentette, 
hogy segít megszöknöm. Kezeta dott reá és az­
után ment, hogy eláruljon. Becstelen gazem­
ber. Azonban nem ingyen azl Bari Souter biz­
tos, hogy jó árat kapott a gazságáért. De mit 
kaptok ti?

— Ki ez a gazfickó, akinek a parancsaira 
hallgattok? Nem idevaló ember. Valami idegen, 
akinek érdekében áll, hogy engem eltétessen láb 
alól. Ismeritek? Ajánlom, tépjétek le az álarcát 
és nézzetek a szemébe, mielőtt kikaparjátok ne­
ki a gesztenyét a tüzbőll Az övé lesz a haszon 
és a tiétek a börtön.

— Fogd be a szádat — ordította Bari ma­
gánkívül a dühtől. — Meddig akarjátok még 
hallgatni? — fordult a körülállókhoz. — Húzzá­
tok fel!

— Ez jó lesz — mondta mély és rekedt, el­
változtatott hangon. — Vessétek át rajta a kö­
telet.

Egy szijcsapásra, mely a vékonyát érte a 
ló előreszökött. Weir meglendült a levegőben, 
de a helyett, hogy átrepült volna az örökkéva­
lóságba, a puha homokban lelte magát, feje fe­
lett a kötéllel. Óvatosan megmozdult, alig mer­
te hinni, hogy még életben van.

A körülötte állók egy pillanatig megder­
medve bámultak reá. Azután egy uj szereplő je­
lent meg a színhelyen. Frank Baker belépett 
zseblámpáktól megvilágított körbe. Jobbkeze 
fel volt kötve, a másikban kést tartott. Fölébe

Leila megértette a parancs jelentését. Fel- 
sikoltott és karját Weir köré fonta. — Nem, 
nem, nem! Nem tett semmi rosszat! Engedjék 
el és inkább engem! Inkább engem!

Morgó hangok hallatszottak. — Vigyétek 
el! Vigyétek! Ez nem nőnek való látvány!

Leilát megragadták és elvonszolták, miköz­
ben rugdalódzva és torka szakadtából kiáltozta: 
— Gyilkosok! Gyilkosok! — Azután elnémult.

Az emberek már mind leszálltak a lovak­
ról, kivéve vezetőjüket, ki rekedt hangján to­
vább is lóhátról osztotta parancsait. Az ágon át­
vetettek egy kötelet, az egyik végét hurokra kö­
tötték és kissé meghimbálták a levegőben.

— Ez lesz a nyakravalód, bugris! — kiáltot­
ta egy hang a tömegből.

Weir megismerte Earl Souter hangját.
Két ember a könyökénél fogva megragadta 

Weirt és a fa alá tuszkolta. A hurkot nyaka kö­
ré vetették és a kötelet meghúzták, amig ajkát 
kissé már felpeckelte.

Valaki elmordult. — Hadd szóljon, ha'.akar. 
Minden embernek joga van, hogy elmondja a 
végső mondókáját.

— Na, bugris, ha van valami mondanivalód, 
halljuk — kiáltotta Souter.

Weir nem érzett mást, mint csak hogy forr 
benne a düh. Tekintetét végighordozta a félkör­
ben álló alakokon.

— A pokol nyeljen el benneteket, mind 
ahányan vagytok. Ha azt hiszitek, hogy könyö­
rögni fogok az életemért, nagyon tévedtek. Van

a

hajolt Weirnek és átvágta kötelékeit. Weir tá­
molyogva felállt.

Folytatjuk.

— Earl tudja, hogy kicsoda . — kiáltotta ApróhirdetésekWeir.
Hangja elveszett az orditozásban, mely fel- 

zugott körülötte. — Húzzátok fel! Felhúzni! Mi­
re vártok?

A belvárosban szé­
nen berendezett üzlet­
helyiség áruval, beren­
dezéssel, vagv anélkül 
kiadó. Cim a kiadóban.

a-2833-f

Eladó két darab bil- 
dákókkalliárd-asztal 

egvütt. Zombor. Göm­
bös Gvula utca 1.lovat és az összekötözöttElővettek egy

Weirt, nyakában a hurokkal, ráültették a hátára. 
Két- ember fogta a lovat, mely füleit hátraszeg­
ve, türelmetlenül kapálózott. A kötél szabadon 
maradt végét egy másik fatörzshöz kötötték.

— Mehetl — vezényelte nyersen a banda

a-2831-f

Részvénytársaság ke
rés zombori kirendelt­
sége részére gyakor­
lott tisztviselőket és 
tisztviselőnőket azon­
nali belénésre. Ajánla­
tok ..Szorgalmas” jel­
igére a lan kiadóhiva­
talához küldendők.

Egv borbélysegéd a- 
zonnali belépésre fel­
vétetik. Knanec Dáni­
el, Zombor.feje. a-2832

— Várj! — szólt az egyik ember, aki a ló 
kantárát tartotta. — Hadd imádkozzon egyet. 
Amig tizet számlál az ember, aztán eleresztjük 
a lovat.

Rádiót, csillárt igen 
előnyösen Gaul József 
cégnél. Zombor. Hitler 

a-2834-fa-2818 krt. 14.

A kiadásért felel: Ilié* Sinder. —■ A szerkesztésért felel: Mehl János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógépén. Zombor.
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